WYKŁAD 3 dn. 18.10.1995r

Zbiory zakazów i nakazów = normy.

Normy to regulatory zachowania człowieka.

Tworzymy normy i ustosunkowujemy się do nich.

Normy to zazwyczaj zdania. Wyrażają one wartości.

Kultura - wzór ogólnych norm będące elementarnymi, uniwersalnymi, reszta może ulegać zmianie = relatywizm.

Wszystko jest dozwolone zależy od miejsca i czasu = relatywizm.

Systemy normatywne.

Ich funkcja polega na tym, że wskazują one jednostce jak powinna postępować, jakiego postępowania powinna się wystrzegać, jakie oczekują  ją nagrody i kary za stosowanie lub niestosowanie się do nakładanych przez społeczeństwo zachowania. 

Normy regulują zachowanie jednostki w trzech sferach:

· zachowanie jednostki wobec innych jednostek,

· zachowania jednostki wobec społeczeństwa jako całości oraz dóbr i wartości stanowiących własność zbiorową (wartość) = bardzo silne,

· zachowanie jednostki wobec samej siebie

Normy są w ciągły sposób przekazywane.

Dlaczego zajmujemy się normami?

Elementarnych norm jest kilka. Buduje się tylko instrukcje wykonawcze do danych norm.

Np. nie zabijaj jest normą elementarną, dodanie do tego zadania „tylko w sytuacjach ...” tworzy z tego odrębną normę.

Normy elementarne są ważne do przetrwania grupy. Przekroczenie norm elementarnych powoduje destrukcję grupy, gdyż następuje zaburzenie spójności i solidarności grupy.

Za normą kryje się coś co jest kluczowe dla naszego zachowania czyli sankcje i egzekutor.
Bez tych dwóch elementów normy są tylko słowami.
Wykaz systemów normatywnych:

System norm
Sankcje 
Egzekutor

religijnych
grzech (versus brak grzechu)
istota nadprzyrodzona

moralnych
zadowolenie z siebie (versus brak zadowolenia)
ja sam

obyczajowych
ocena otoczenia społecznego (od aprobaty do potępienia i banicji)
grupa społeczna (otoczenie społeczne)



prawnych
przymus (fizyczny)
specjalnie powołane instytucje (organizacje)

Normy moralne czasami wynikają z systemu norm religijnych lub prawnych.

Normy obyczajowe mają bardzo silne oddziaływanie ze względu na sankcje i egzekutora, gdyż każdy jest tam egzekutorem, kto tylko należy do danej grupy społecznej.

System norm prawnych ma najsłabsze oddziaływanie na jednostkę ze względu na latwość ominięcia tych norm (np. mandaty), a także ze względu na krótkotrwałe dzialanie sankcji prawnych w porównaniu do sankcji systemu norm obyczajowych.

Rodzaje konfliktów wewnętrznych (przykłady):
· konflikt między dążeniem a dążeniem;

· konflikt między dążeniem a unikaniem.

Prawo reguluje pewną sferę zachowań i jest sztywno ustalone.

Normy obyczajowe są szerokie i elastyczne. Przemiany ich są niekontrolowane - zmienne;

Normy obyczajowe są czasami trudne do odkrycia;

Normy obyczajowe nie są spisane w odróżnieniu od norm prawnych dlatego też są do poznania i przestrzegania w danej grupie.

Cechą wspólną sankcji prawnych jest przymus fizyczny.
Owe systemy normatywne pojedynczo są zazwyczaj niewystarczające. Najlepiej funkcjonują one grupowo np. obyczajowa + prawna, obyczajowa + religijna, np. „Koran” jest zbiorem norm obyczajowo - religijno - prawnych.

                   WYKŁAD 4, 5 dn. 25.10.1995r. i 8.11.1995r.

Na nasze zachowanie wpływa jedynie część owych norm, innych nie bierzemy pod uwagę. Owe strumienie norm trafiają do jednostki pod adres „pozycja społeczna” - jest to nasze miejsce w zbiorowości.

Jak docierają do nas normy?

Każdy tkwi w jakiś zbiorowościach (rodzina org. polityczna, praca) zajmując tam określone stanowisko (miejsce w hierarchii) (jednym z elementów wewnętrznego uporządkowania grupy jest hierarchia).

Pozycja - zespół praw, obowiązków, norm mówiących jednostce jak ma się zachowywać w grupie zajmując określone stanowisko. Grupa jest podzbiorem zbiorowości.

Tłum nie ma struktury wewnętrznej, gubimy tam swój adres i dlatego zachowania w tłumie są inne niż zachowania w grupie. Tłum zwalnia kontrolę i przymus społeczny z jednostki.

Grupy natomiast nakładają zestaw norm podparty sankcjami i egzekutorem.

Czynniki budujące hierarchię.

Wyznacznikiem hierarchii może być:

· pochodzenie,

· płeć

· stan posiadania,

· wiek.

Grupy mają hierarchię wyznaczoną formalnie (instytucje) i posiadają także hierarchię nieformalnie, zwykle niedostrzegalne (np. obyczajowe). Są hierarchie (dawniej) bardzo płytkie np. pleć oraz rozbudowane (np. duże korporacje) posiadające kilkaset szczebli.

W owych hierarchiach do poszczególnych członków zbiorowości płyną oddzielne zestawy praw z całego strumienia norm np. inne normy obowiązują dziecko i dorosłego.

Istnieją tak zawiłe struktury (org. pracy), nieprecyzyjnie zbudowane co powoduje że ludzie nie wiedzą jak się zachować (mała wydajność pracy).

Czasem nie mamy świadomości o swojej pozycji społecznej (wywyższanie się). Czasem ludzie w wyniku jakichś procesów tracą swoją pozycję i nie mogą się z tym pogodzić.

Wprowadzamy kategorię roli społecznej.

ROLA SPOŁECZNA - oczekiwana, realizowana 
Oczekiwana - wzór zachowań kierowany do jednostki zajmującej pewną pozycję społeczną. Są one z kultury danej grupy, zbiorowości.

Każdy z nas otrzymuje zestaw oczekiwań wobec nas.

Każdy przepuszcza te oczekiwania przez siebie i powstaje rola realizowana (zależnie od cech jednostki) tworząc nowy wzór kultury.

Zatem poprzez różną realizację roli społecznej tworzymy kulturę.

Przypomina to w pewien sposób teatr, w którym my jesteśmy aktorami, a sztuka to nasze życie, a rola jaką należy zagrać to rola społeczna oczekiwana. Efekt tego działania to rola realizowana.

Osobowość jest komponentem grania roli.

Przez rolę społeczną oczekiwaną rozumie się zachowanie, którego grupa oczekuje od danej jednostki w wyniku zaakceptowania określonej pozycji tej jednostki gronie grupy.

Pozycja w grupie zależy od struktury grupy, tj. z całokształtu stosunków, jakie wiążą jej członków.

Pozycja jednostki w grupie to nic innego jak całość praw i obowiązków jednostki.

Z pozycją wiąże się ściśle określona rola społeczna jednostki, to jest wzór zachowania, który grupa uważa za słuszny i obowiązujący daną jednostkę.

Rola jest konsekwencją określonej pozycji, choć jej realizacja zależy od wielu innych czynników.

Wśród czynników określających ludzkie zachowanie ogromne znaczenie odgrywają owe zespoły norm i oczekiwań, które noszą nazwę roli społecznej.

Rola społeczna wiąże się jak powiedziano uprzednio z określoną pozycją jednostki w grupie. Rola społeczna nie jest jedynie odzwierciedleniem pozycji już posiadanej. Bywa ona czasem odzwierciedleniem pozycji do której jednostka dopiero aspiruje. Zatem przyswojenie sobie roli (inaczej mówiąc jest to internalizacja) stanowi więc nie tylko i nie zawsze naturalny rezultat zdobycia określonej pozycji w grupie; bywa również ważnym środkiem walki o tę właśnie pozycję.

Podsumowując można zdefiniować rolę społeczną jako zorganizowany wzór oczekiwań, które odnoszą się do zadań, zachowań postaw, wartości i wzajemnych stosunków, jakie muszą być otrzymywane przez osoby zajmujące określone pozycje i wykonujące dające się określić funkcje w ramach grupy.

Realizacja roli, uczenie się roli.

Czynniki wpływające na realizację roli oczekiwanej:

1. predyspozycje psycho - fizyczne,

2. akceptacja oczekiwań,

3. gotowość do spełnienia oczekiwań,

4. system wznowień pozytywnych i negatywnych,

5. konflikt ról i presja krzyżujących się wpływów,

6. kompetentność i intencje nadawcy wzoru,

7. stopień otwartości (versus zamknięcia) wzoru.

Są zbiorowości, z których nie można się uwolnić (nawet po śmierci).

Ad1) czy mamy predyspozycje do grania danej roli?

Ad2) czy akceptujemy ten wzór, który jest do ciebie skierowany?

Otrzymujemy instrukcje lecz nie akceptujemy ich, ale odpowiada nam inny wzór zachowań. Możemy wartościować te oczekiwania oceniając je pozytywnie lub negatywnie.

Ad3) ocena własnej sytuacji wobec strategii na przyszłość. Może być tak, że spełniamy 1 i 2 ale nie jesteśmy teraz gotowi do spełnienia tej roli.

Ad4) Kary i nagrody za to, jak realizujemy swoją rolę. Czasem struktury społeczne mają zły system kar i nagród co ma negatywny wpływ na graną przez nas rolę społeczną.

Ad5) Jest to szczególnie ważny czynnik w życiu społecznym jednostki i grupy. Nie są to wszystkie konflikty, w które może zajść człowiek. Nie jest konflikt społeczny. Wzory oczekiwań wchodzą ze sobą w konflikt. Konflikt ról pernamentnio towarzyszy jednostce. To co stymuluje konflikt ról to to że jednostka uczestniczy w wielu grupach społecznych, co powoduje że grupy mogą mieć różne normy. Wartość, role co powoduje że dana jednostka jest pod wpływem wielu oczekiwań, które mogą konfliktować ze sobą. Z każdą pojedynczą można się uporać, ale nie można się uporać gdy uczestniczymy w wielu grupach.

Presja krzyżujących się wpływów może pojawić się w jednej grupie. Można być pod wpływem społecznych oczekiwań, np. w rodzinie inne oczekiwania wobec jednostki ma matka, a inne ojciec. Może się zdarzyć że nie można pogodzić ról. Może się zdarzyć, że konflikt ról może być rezultatem konfliktu zbiorowości np. jednostka w dwóch zbiorowościach. Płyną sprzeczne oczekiwania.

Sprawdzanie lojalności czyli czy zachowujesz się jak członek naszej grupy zgodnie z naszymi oczekiwaniami.

Nie można być pewnym lojalności ludzi należących do innej grupy jednocześnie np. internowanie Amerykanów japońskiego pochodzenia w USA w trakcie II wojny światowej, uczestnictwo komunistów w życiu katolickim i w momencie konfliktu obie zbiorowości zaczynały sprawdzać lojalność swoich członków. Konflikt ról jest jednym z najczęstszych towarzyszy jednostki - literatura klasyczna.

Czasami dwie zbiorowości wymagają na raz lojalności od danej jednostki i wtedy może nastąpić konflikt ról dla danej jednostki, np. Antygona.

Trzeba porzucić jedną z realizowanych ról, rezygnując z posiadanej tam pozycji. Ale nie zawsze to można zrobić, np. Antygona.

To jednostka przeżywa konflikt ról. Konflikt oczekiwań między sobą. Nie jest konfliktem ról każdy konflikt jest związany z wyborem.

Można nie chcieć pełnić pewnej roli. Do momentu do jakiego nie jesteś w pewnej roli to nie możesz przeżywać konfliktu z nią związanego. Obok konfliktu ról może istnieć konflikt wyboru pewnej opcji, np. konflikt Kordiana.

Ad6) Może się zdarzyć, że źle przekazywane są nam role. Uczymy się swoich ról i wszystko zależy od wzorców. Pewnych ról uczy się poprzez obserwację lub naukę. Zbiorowości nadają nam role.

Zbiorowość ludzka specjalizuje się w nadawaniu ról: instytucje edukacyjne, osoby, autorytety, wzory osobowe dla nas. Może się zdarzyć że kompetencja i intencje nadawców wzorców mogą mieć pewne braki, np. ktoś kto uczy nas zawodu nie ma dobrych kompetencji. Bywa tak, że nauczyciel nie ma dostatecznych kompetencji ale ma dobre intencje. Zatem nadawcy wzoru mogą mieć różne intencje. Kierują się oni różnymi intencjami. Są role, których trzeba się uczyć całe życie, np. jak być Polakiem. Do tego przygotowuje nas szereg instytucji. Są instytucje, które zakrzywiają naukę wzoru, np. w historii można znaleźć wzór, który jest interpretacją. Zamknięte zostają alternatywy wskazując jedną konkretną rolę. Odbiera sięjednostce prawo informacji, dając jej określony strumień danych.

Można tak kontrolować wzory, aby wyuczyć się jak być Polakiem, studentem, wedle wzoru bez jakichkolwiek alternatyw. One zwykle są wyrazem zwykłego poglądu na to jak powinna wyglądać rola społeczna w danym czasie, np. lektury obowiązkowe są takimi intencjami poprzez pokazywanie pewnych wzorów, zachowań.

Systemy społeczne, które posiadają system przymusu i kontroli mogą mieć określone intencje określając rolę studenta. W pewien sposób ograniczony, ktoś kto nas uczy, może nas uczyć różnie ze względu na swoje kompetencje lub intencje (otwarte lub ukryte).

Ad7) Pewne wzory ról są dokładnie określone (rodzaj kodeksu). Jest dokładnie powiedziane co należy a czego nie należy robić. Otwarte są takie wzory, które są bardziej otwarte lub zupełnie otwarte.        
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Zjawiska charakterystyczne dla nowożytnych społeczeństw to masowa produkcja i konsumpcja: informacji towarów, wykształcenia.

Kultura masowa – włączenie do kultury materialności.

Kultura masowa:

· musi być wystandaryzowana, prosta i nieskomplikowana. Nie musi być to kultura gorsza. Wszystko musi być uproszczone aby mogła nastąpić standaryzacja i uniformizacja. Kultura masowa zaczęła być problemem wraz z pojawieniem się środków masowego przekazu.

· ona jest produkowana przez stosunkowo nielicznych. Liczny jest tu odbiorca. W konsekwencji tworzy się bardzo nieliczna zbiorowość w porównaniu z odbiorcami. Bardzo niewielu kształtuje dla bardzo wielu, np. zespoły muzyczne, TV.

Kiedy np. trwa walka o władzę, wojna, to następuje opanowanie środków masowego przekazu przez samą walkę.

Możliwe jest to w krajach, gdzie istnieją środki masowego przekazu i jest masowa konsumpcja informacji, itp.

Kultura masowa.

Zgodnie z najogólniej przyjętym znaczeniem pojęcie kultury masowej odnosi się do zjawisk współczesnego przekazywania wielkim masom odbiorców identycznych lub analogicznych treści płynących z nielicznych źródeł oraz do jednolitych form zabawowych, rozrywkowej działalności wielkich mas ludzkich. Przedmiotem koncentracji dotychczasowych badań i teorii kultury masowej są zjawiska intelektualnej, estetycznej i ludycznorekraacyjnej (czyli zabawowo – rozrywkowej) działalności ludzkiej – związane w szczególności z oddziaływaniem tzw. środków masowego komunikowania, a więc treści rozpowszechniane za pomocą tych środków. Wśród badaczy kultury masowej można spotkać się z zastrzeżeniami przeciwko całkowitemu identyfikowaniu jej problematyki z zagadnieniami środków masowego komunikowania. Niepodobna jednak zaprzeczyć, że zastosowanie środków masowych stanowi czynnik wyróżniający pewien specyficzny typ kultury wyodrębniający się spośród innych historycznych form jej manifestacji. Dzięki masowym środkom komunikowania realizują się najpełniej dwa podstawowe kryteria charakteryzujące masową kulturę.

:kryterium ilości oraz kryterium standaryzacji A. Kłosowska

Przystosowanie indywidualne byłoby dążeniem do zachowania równowagi między osobą, jednostką a otoczeniem. Nie polega to na zwykłej akomodacji (jak oko na światło) lecz nasze relacje przystosowania zmieniają otoczenie. Mówimy o procesach przystosowawczych. Różne typy przystosowania mogą się pojawić. Jedna jednostka może przybierać inne procesy przystosowawcze względem jednej zbiorowości i jednocześnie inne dla drugiej zbiorowości.

Niekiedy nie mówimy o przystosowaniu uważając, że jest to pewna faza, stan.

Typy indywidualnego przystosowania (do celów kulturowych i zinstytucjonizowanych środków)



cele
środki

Konformizm
+
+

uleganie

-
-

identyfikacja
-
-

internalizacja
-
-

Innowacja
+
-

Rytualizm
-
+

Wycofanie
-
-

Bunt

(+)
(+)

Środki – sposoby, techniki w jaki dany system osiąga swoje cele.

Z punktu widzenia oceny procesu przystosowawczego jest ważne jaki jest stosunek do celów zbiorowości i środki realizacji. Każda zbiorowość tworzy swoją własną kulturę, która może być identyczna jak innej zbiorowości, ale może być zupełnie inna. Człowiek jest otoczony wieloma grupami w wszystkie mają na nas wpływ. Nie można się przystosować w ogóle do ludzkości, tylko do określonych kręgów zbiorowości.

Konformizm – może pojawiać się w 3 formach wymienionych w tabeli :uleganie, identyfikacja, internalizacja (uwewnętrznienie). Te 3 postacie cechują się pozytywnym nastawieniem. To pojęcie jest najczęściej ograniczone do ulegania. Uleganie pojawia się wtedy, gdy mamy akceptację celów i środków bo działają na nas kary i nagrody (sankcja, pensja, egzekutor). Ta postawa przez uleganie jest postawą dość kosztowną, wymagającą stałej kontroli nacisku i jego zwiększania bo przyzwyczajamy się do nacisku, do kar i nagród. Z punktu widzenia procesów społecznych i zbiorowości wymaga to stałej kontroli i przymusu. Nie możemy przewidzieć, co jednostka zrobi po zdjęciu kontroli. Takie techniki nakładające ludzi do wyznawania pewnych norm są bardzo skuteczne. Identyfikacja to niedostrzegana forma konformizmu. Zachowania jednostki jest podobne do danej kultury spowodowane chęcią upodobnienia się do danej jednostki, autorytetu, zbiorowości. Ten autorytet jest wybierany przez jednostkę. Często nie chce go jednostka wybrać samemu.

Identyfikacja polega na konkonformizowaniu się bo chce się upodobnić do... Mamy możliwość wyboru układów identyfikacyjnych. Ta forma konformizmu jest stosowana w instytucjach edukacyjnych w instytucjach, których zadaniem jest przekazywanie wzorców. Jest to bardzo wyrafinowany proces, wymagający już jednak nieco słabszej kontroli. Modele identyfikacyjne muszą tu być pod stałą kontrolą, czy są one jeszcze aktualne, atrakcyjne, czy jest to model, który ma szansę na to że ktoś się z nim zidentyfikuje, np. dobór lektur. Formy przymusu są tu bardziej wyrafinowane ale to i kontroler musi istnieć. W kulturze masowej tym modelem jest człowiek sukcesu. Jeśli się zidentyfikujesz to nacisk i przymus nie jest konieczny, tylko trzeba dbać aby ten wzór był atrakcyjny dla jednostki.

Internalizacja (uwewnętrznienie) – wtedy, gdy wzory zachowań, normy zostały uwewnętrznione, stały się normami moralnymi, etycznymi jednostki i nacisk potrzebny na początku nie istnieje później w ogóle. Konformista akceptuje zachowania bo uważa je za swoje własne.

Innowacja nie kwestionuje on celu ale zastanawia się nad środkami działania. Nie dyskutuje z celami, wartościami. np. student bierze regulamin, akceptuje go, ale nie zgadza się ze sposobami realizacji. +/- jest to umowne i nie musi dotyczyć wszystkich gałęzi.

Rytualizm – respektuje coś, co jest etykietą, sposób zachowania, ale nie są akceptowane przez niego całe lub jest wobec nich obojętny. Realizm zasad poprzez ignorancję celów zachowania, w których członkowie uczestniczący we wszystkich rytuałach np. kościelnych rozumiejąc techniki, środki. Cele i wartości są obojętne lub nieważne.

Wycofanie w odróżnieniu od pozostałych jest to postawa bierna. Jest tu negatywny stosunek do celów, środków, ale jednostka nie podejmuje walki z otoczeniem. Jednostka wycofuje się. Wycofanie to przejście, przekraczanie na zmianę warunków aby przejść w inne wzory zachowania.

Bunt – jest postawą aktywną dążącą do zmiany otoczenia. W odróżnieniu od środków (środki to pochodna celu) może istnieć akceptacja. Mogą być momenty, gdy środki mogą być jeszcze akceptowane (ledwo, ledwo). Postawa dynamiczna bardzo aktywna („MERTON”). Są to indywidualne sposoby zachowania homeostazy (równowagi) między sobą a otoczeniem. Konformista zmienia siebie. 

Najmniej zmienia siebie rytualista (może prowadzić do bałogu).
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Eksperyment Ash’a – celem jego badania było badanie stopnia wpływu grupy na jednostkę. Badany miał zmierzyć długość odcinków. Różnica pomiędzy odcinkami porównywanymi była ewidentna. Sala i warunki oglądania odcinków eliminowała złudzenie optyczne. Eksperyment polegał na: badany wchodzi do sali, siada i jest przekonany, że reszta w tym pomieszczeniu przebywa tam w tym samym celu. Reszta audytorium jest umówiona z wykładowcą że będzie odpowiadać niepoprawnie na zadane zagadnienie. Badani reagowali różnie i tak około 63% badanych po usłyszeniu z sali błędnych odpowiedzi również udzielało błędnych odpowiedzi. Eksperyment rozwijano dając badanemu bez jego wiedzy osobę udzielającą również poprawne odpowiedzi jednak to nie zmieniło proporcji przedstawionych powyżej. Również wprowadzenie dwóch osób udzielających poprawnych odpowiedzi nie zmieniło rezultatu. Dopiero zaistnienie dodatkowych 3 osób udzielających poprawnych odpowiedzi powoduje że przytoczone wyniki spadają. Ludzie zaczynają poprawnie odpowiadać widząc więcej osób odpowiadających poprawnie na zadane zagadnienie. Zatem możemy powiedzieć, że grupa to zbiór > od 2 osób. Wmówienie badanym przed wejściem, że siedzi tam grupa inteligentnych osób powoduje wzrost błędnych odpowiedzi u badanych, natomiast wmówienie badanemu, że na sali siedzą słabsi studenci powoduje rezultat odwrotny. Eksperyment ten pokazał do jakiego stopnia ulegamy wpływom zbiorowości (grupy).

Wyniki z eksperymentu Ash’a:

1. Grupa wpływa na postrzeganie rzeczywistości (przez jednostkę)(widzieli to co powiedzieli),

2. Grupa wpływa na zmianę sądów o rzeczywistości (widzieli dobrze, ale zmienili swój sąd),

3. Grupa wpływa na zmianę zachowania (nie chcą zwracać na siebie uwagi mając inne zdanie).

Wpływ na konformizm ma stopień skomplikowania rzeczywistości:

· do oceny intelektualnej;

· do oceny emocjonalnej.

Osoby nisko oceniające się mają większą skłonność do konformizmu. Osoby o wysokim mniemaniu o sobie odwrotnie. Osoby nieakceptowane mają większą skłonność do konformizmu, do ulegania w przeciwieństwie do osób czujących się pewnie w grupie.

W składzie grupy odgrywają rolę:

· prestiż grupy – większa skłonność na uleganie w grupach o wysokim prestiżu;

· im bardziej jednorodna grupa na uleganie (np. osoby podobne do siebie);

· im bardziej ci, którzy na nas wpływają są podobni do nas (wiek, zawód, rasa, itp.) tym większa skłonność na uleganie.

Gotowość grupy do wzięcia za nas odpowiedzialności. Co do sprawy 37% osób, które nie uległy wpływowi grupy. Część z nich uważa, że musi dać świadectwo prawdzie. Czują oni nacisk ale wybierają własny punkt widzenia.

Druga kategoria to ludzie nie słuchający reszty, nie zwracający uwagi na pozostałych – to ludzie nastawieni zadaniowo. Pozostali byli w jakiś sposób w interakcjach społecznych. Wśród tych nieuległych było uczucie, że nie istnieje jakakolwiek interakcja społeczna. Czyli jeszcze jednym czynnikiem na uleganie jest umożliwienie przekroczenia podstawowych norm, wzięcie przez grupę odpowiedzialności za nas.

Grupy społeczne, zbiorowości.

Przystosowanie jest odniesione do innych. Inni są uporządkowani w zbiorowości.

Rodzaje zbiorowości:

1. zbiór,

2. audytorium,

3. publiczność,

4. tłum,

5. grupa społeczna.

Ad. 1. Kategoria opisu statystycznego. Zbiory tworzy obserwator. Patrząc na grupę ludzi można wyodrębnić dowolną ilość grup. Zbiór określa ktoś z zewnątrz np. zbiór studentów danego wydziału. Jeśli np. wszyscy noszący okulary wymyślą, że z tego faktu coś powinno wynikać i w tym momencie przestają być zbiorem i rozpoczynają się czynniki grupotwórcze. Powstaje wewnętrzna struktura, pojęcie celu struktury. Grupa – zbiorowość która ma cechy, których nie mają inne zbiorowości.

Ad. 2. Audytorium (publiczność) – nie ma poczucia granicy zbiorowości (może ją stanowić pojemność sali) społecznej. Granice w sensie społecznym polegają na tym do którego miejsca jesteśmy my, a od którego zaczynają się inni. Nie ma żadnych struktur wewnętrznych, uporządkowania pozycji i porządku wewnętrznego. Nie ma tu wypisanych praw, obowiązków. Porządek w audytorium może być cechą przydzieloną z zewnątrz. Do audytorium wlewa się struktura społeczna z zewnątrz (np. miejsce w teatrze). W audytorium wszyscy są w tej samej roli i ten sam zakres praw i obowiązków ich obowiązuje. Audytoria cechują się tym, że pojawiający się cel jest celem wspólnym np. w kinie celem jest obejrzenie filmu. W grupie szczegółowe cele jednostek są ekstremalnie różne w przeciwieństwie do audytorium. Audytorium może przekształcić się szybko w grupę.

Ad. 3. Tłum – nie jest to zbiorowość, w której bywamy na co dzień. Jest to zbiorowość interesująca dla wszystkich z uwagi na to, że jest to spektakularne zachowanie społeczne. Ma cechy budzące zainteresowanie. Tłum – agresja, anonimowość, bezkarność, samotność, wyobcowanie, zagubienie, bezwład, siła, samowola, nieobliczalność, masa bezkształtna. Nie posiada on granicy, wewnętrznej struktury, poczucia wspólnego celu. To że tych cech nie ma powoduje, że powyższe skojarzenia nie będąc sympatycznymi, łagodnymi istnieją wobec tego typu zbiorowości. Grupy również mają dynamikę ale kierunkową, a tłum ma nieskierunkowaną dynamikę. W tłumie są jednostki, które są agresywne, lubią być bezkarne, anonimowe. My jako jednostki w tłumie mamy poczucie samotności, zagubienia. W przeciwieństwie do grupy społecznej nie istnieją kontrole i przymusy społeczne. Narzędzia i procedury nie mogą znaleźć zastosowania w tłumie. Nie ma ról, nie trafiają do nas nasze role bo nie ma w tłumie określonej pozycji społecznej (anonimowość). W tłumie jest się nikim w roli społecznej.
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Grupy:

Typ więzi grupowej: osobista (nieformalna); formalna

Stopień trwałości: krótkotrwała; długotrwała: (wewnątrzpokoleniowa, międzypokoleniowa)

Wielkość grupy: mała; duża

Charakter członkostwa: automatyczne (rozerwalne); dobrowolne, nieautomatyczne (nierozerwalne)

Rodzaj (typ) solidarności: wewnętrzna; zewnętrzna

Kryteria więzi grupowej:

W społeczeństwach prawnych mamy do czynienia z pewnego rodzaju więziami nieformalnymi. W grupach formalnych bardzo szybko tworzą się więzi nieformalne. W grupach o przewadze więzi formalnej (gdzie regulowane są normy prawne) nasze zachowanie regulowane jest sankcjami prawnymi. W grupach nieformalnych będziemy kierowani normami obyczajowymi. Tłem dla tych zachowań, źródłem są grupy społeczne. Dla naszego zachowania ma znaczenie w jakiej grupie funkcjonujemy.

Stopień trwałości:

Grupy bardzo krótkotrwałe np. kilka minut (np. wchodzi ktoś i prosi o wykonanie zadania do którego trzeba stworzyć strukturę to będzie to grupa) poprzez grupy w których trwałość jest długa do grup których życie – życiu jednostek aż po grupy wielopokoleniowe. Zbiorowość jest grupą i czas trwania przekracza czas życia jednostki mają one zdolność dobrą przystosowania ze względu na długość trwania. Im długotrwalsza grupa to nie ma możliwości zaprezentowania członkom grupy wzorca jednostkowego. Nie ma możliwości przewidzenia co się wydarzy w dziejach grupy, jeśli jej czas trwania przekracza czas życia jednostki. Grupy wielopokoleniowe: naród, rodzina. Tych grup nie da się ominąć w życiu. Wzory zachowań są tu bardziej otwarte. Są zatem takie grupy, w których będziemy poprzez pokolenia. Kontrola w grupach wielopokoleniowych jest bardziej sporadyczna.

Wielkość grupy: małe, duże.
W socjologi nie ma średnich grup. Jest to kryterium jakościowe. Dotąd jest mała grupa – dokąd kontakty między członkami mają charakter osobisty „face to face”. Każdy każdego może skontrolować. Nie ma w grupie sformułowanych formacji rzadko kontrolujących. Kontakty są bezpośrednie. Małe grupy mają duży wpływ na nasze zachowanie. Mają one duże skłonności do konformizmu. Od momentu, gdy zerwana jest ta możliwość wtedy zaczyna się grupa duża. Są tu instytucje do kontrolowania i rządzenia. Kryterium ilościowe nie jest tu decydujące. W grupie małej inne procesy kontroli, nie możemy umknąć poglądowi. W grupie dużej wystarczy nie wchodzić w drogę specjalnym grupom kontrolnym.

Charakter członkostwa:
Dwa elementy: rodzaj członkostwa i trwałość. Można stać się członkiem grupy automatycznie lub dobrowolnie (nieautomatycznie) pod presją lub dobrowolnie. Są grupy które są poza jakąkolwiek naszą decyzją np. rodzina.

Wyjście z grup – więzi:

· rozrywalne – wyjście wymaga spełnienia jakiegoś warunku (np. zwrot legitymacji),

· tylko grupa może zdecydować czy mamy odejść czy nie,

· grupy z których nie można się wydostać (grupa rodzina, narodowa, etniczna).

Rodzaj (typ) solidarności:
Specjalny typ zbiorowości polegający na ochronie siebie wzajemnie, ma duże natężenie. Pojawia się coś co powoduje, że te nastawienia, postawy ochrony są skierowane do środka grupy. W przypadku tym powstaje konkurencja. Konkurencja, współrywalizacja powoduje wzrost tendencji solidarnościowych. Następuje solidarność do środka, grupa wewnętrzna. Grupa wewnętrzna to nasza grupa, a zewnętrzna to każda inna grupa, np. konkurs w ramach kilku grup. Grupą wewnętrzną jest grupa nasza a inna jest zewnętrzną potem sytuacja może się zmienić. Postawy solidarnościowe mają to do siebie, że przepływają od grupy do grupy. Podział na grupy wewnętrzne i zewnętrzne jest podziałem płynnym. Ten podział jest przemienny. Najbardziej wpływają na nas grupy z naszego punktu odniesienia pozytywne i negatywne.

Grupy odniesienia wpływają:
· pozytywnie (do czego dążysz, co chciałbyś osiągnąć ten układ ma na nas największy wpływ)

· negatywne (to co cię odrzuca, od czego chciałbyś uciec).

Wykreślenie dla jednostek mapy odniesień pozytywnych i negatywnych jest ważne dla następujących dziedzin: wybory, propaganda, reklamy. Ty decydujesz co jest grupą odniesienia pozytywnego. Szybki wzrost na drabinie społecznej powoduje przywiązanie do symboli zewnętrznych, symboli władzy.
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Organizacja. Pojęcie w sensie atrybutywnym (negacja itp.), rzeczowym (wymiennie używanym z urzędem, instytucją). Najczęściej mówimy o organizacji w sensie rzeczowym. Biurokracja – „władz biura” – forma zorganizowanego życia, której funkcje polegają na zarządzaniu jakąś sferą życia. W szkole wyższej administracja zawiaduje różnymi formami działalności – jest częściowo zbiurokratyzowana. W szpitalu są również formy biurokracji np. recepta. Są takie instytucje, które w całości jawią się jako urząd i administracja państwowa, poczta itp. Pojęcie biurokracji jest szeroko używane i znane. Biurokracja – mówimy w formie wysoko sformalizowanych grup. Biurokracja (hierarchia, stres, dokumenty, nieprzyjemność, obojętność, poczucie wyższości władzy, formalizacja, podporządkowanie normom prawnym, korupcja, bałagan). Są to skojarzenia przesyłane przez nasze doświadczenia. Jest tu przypadkowość załatwienia sprawy ze względu na bałagan. Jeżeli idziemy do banku bez odpowiedniego przygotowania sprawy niczego nie załatwimy, ale w podrzędnym banku przy pomocy „kawy i herbaty” załatwimy wszystko. Jeśli skojarzenia były tu w miarę spokojne, negatywne skąd się bierze to, że ten rodzaj organizacji istnieje od wielu lat na całym świecie? To musi spełniać jakieś funkcje. Cechy tłumaczące jej trwałość: specjalizacja, odpowiedzialność (biorą na siebie choć jej nie realizują)(wewnątrz organizacji następuje rozłożenie tej odpowiedzialności na hierarchię – rozpraszają ją w związku z tym biorąc odpowiedzialność rozprasza ją i znalezienie winnego później jest niesłychanie trudne). To wymaga konformizmu członków organizacji. Jest to organizacja dostająca wszystko czego żąda bo ludzie żądają od niej bezpieczeństwa w zamian za podporządkowanie. Zmieniają się góry i doły, a środek organizacji pozostaje stały bo ludzie tam są bardzo wyspecjalizowani. To co widzimy w biurokracji to widzimy działanie machiny biurokracji. Jest to model biurokracji Max’a – Weber’a. W czasach nowożytnych ten sposób administrowania objął wszystkie dziedziny życia. W państwach starożytnych tylko administracja państwowa, policja nie wojsko (organizacja sztabowo – liniowa). Zjawisko to wykazuje światową ekspansję. Z biurokracją walczy się od dawna próbując zwalczyć jej negatywne skutki. Ten twór trwa, bo się wyspecjalizował i przekształcił funkcje służebne w funkcje władzy. Poprzez zdjęcie odpowiedzialności ze swoich członków powoduje, że narasta konformizm wobec jej norm (struktura hierarchiczna temu sprzyja). W tej organizacji możne się spokojnie „ukryć” pod warunkiem podporządkowania się tej władzy.

Model biurokracji Maxa-Webera.

Celem ma być sprawne, efektywne administrowanie, zarządzanie sferą życia. Jest to pierwszy model biurokracji. Ten model biurokracji załamuje się.

Zasady tego modelu:

1. formalizacja – ma rządzić normami – normy prawne. 

Jest to spadek tego co wymyślono na przestrzeni wieków. Od początku istnieją pewne organizacje. Na początku wieku produkcji masowej powstała potrzeba zorganizowania organizacji kierującej tą kulturą masową, produkcją. Jednym z nich jest biurokracja. Z jedne strony nawarstwiały się problemy, z drugiej pytania jak masowo kształcić, produkować. Również w wymianie międzynarodowej handel potrzebował jakiegoś rozwiązania. Max-Weber doszedł do wniosku że te formy od czasów starożytnych po pewnych przekształceniach będą się nadawać tu. Stworzył on model charakteryzujący się (wg niego rozwój gospodarczy jest w pewien sposób związany z wyznawanym przez daną grupę religijną, społeczeństwa protestanckie wykazywały skłonności do organizacji. W protestantyźmie wiąże się nagrodę pośmiertną z życiem doczesnym, tj. życie z sukcesem – to życie błogosławione. Inne społeczeństwa przeciwnie).

Weber mówił: także społeczeństwa wymieniające się między sobą potrzebują organizacji działającej w świetle prawa, prostej dla wszystkich. Norma prawna jest czytelniejsza, możliwsza do opanowania. Różne grupy mogą się dogadać na przestrzeni prawnej. Norm obyczajowych i religijnych nie można zaakceptować. Weber powiedział, że organizacje działające działają na zasadzie formalizacji. Ludzie działając wedle prawa utrwalają je i rozwijają. Jest to organizacja bezosobowa. Często mamy uczucie, że organizację tworzą tak dużo norm prawnych, że ludzie się w nich gubią. Dalej Weber mówi: te organizacje muszą mieć pamięć. Pamięć nie w postaci pamięci danej jednostki (mistrz – uczeń). Współczesna uczelnia nie może kierować się tą zasadą. Ma być to zatem organizacja działająca w oparciu o zasadę dokumentalizacji. To co dotyczyło ludzi zawsze było dokumentowane. Zasada ta to tworzenie pamięci organizacji. Ta organizacja musi być czytelna dla różnych społeczeństw. Taką strukturą jest struktura piramidy. (teraz w dużych firmach jest skomplikowana struktura matrycowa). Wprowadzając strukturę wprowadził Weber zasadę hierarchii. Stopnie owej piramidy informują o wyraźnym podziale obowiązków, uprawnień i odpowiedzialności rozłożonych na poszczególnych szczeblach piramidy organizacji. Są tu określone pozycje (to nie tłum). Możemy zatem dokładnie przydzielić określone zestawy ról dla każdego członka organizacji. Według Webera będzie można wzory ról do pozycji adresować do danego miejsca w strukturze. Jest tu jawny układ zależności i podporządkowania. Każdy z członków organizacji ma dany zakres działań i ról. Jest tu jasny układ stresu. Jednostka boi się podrzędnych i nadrzędnych wobec siebie ze względu na zmianę miejsc w organizacji. Uważał on, że model powinien działać w oparciu o kompetencje. Jest to organizacja wymagająca specjalizacji. Bo organizacje tego typu obejmują już wszystko. W administrowaniu państwem nie może zasiadać ktoś bez kompetencji. Kompetencje muszą być formalnie potwierdzone, poparte prawnym dokumentem. W zależności od hierarchii, pozycji są wymagane coraz mniejsze kompetencje. Zasadą tej organizacji wg Webera powinien być awans przez nominację a także rozdział stanowisk od osoby i praca w organizacji ma być jedynym (podstawowym) źródłem utrzymania. Zatem ta organizacja powinna zapewnić awans przez nominację tzn. o twoim awansie decyduje szczebel nadrzędny. Przeciwieństwem nominacji jest wybór (decyzja wszystkich). Procedury wyboru pojawiają się w miejscu, gdzie organizacja styka się z innymi (na samym dole lub na szczycie) np. prezydenta kampanii. Pośrodku zasada nominacji. Trudno sobie wyobrazić że na awans jednego z pracowników będzie miał wpływ pracownik podrzędny. Jest jeszcze zasada bezosobowości (w sumie jest 9 zasad). Weber uważał, że organizacje powinny być neutralne zajmujące się sprawą, a nie tym kot załatwia sprawę. Ta zasada jednak przekształciła się w zasadę obojętności. Informacje płyną do góry a decyzje do dołu. Ta struktura powoduje poczucie bezpieczeństwa ze względu na rozkład odpowiedzialności. Coś, co powinno być czytelne staje się w gruncie rzeczy nieczytelne.
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Istnienie pierwotnych bodźców zachowania człowieka – pytania nurtujące ludzkość od początku jej istnienia. Jeśli tak to zastanawiano się co to są pierwotne bodźce. Pojawiły się pojęcia: instynkt, popęd, potrzeba. Te 3 pojęcia stanowią równoważnik owego pierwotnego bodźca zachowania. Określają one pierwotne bodźce uruchamiające nasze działanie. Potrzeba – termin używany przez współczesną teorię. Istnieją owe pierwotne bodźce zachowania człowieka. Próbowano sporządzić listę tych bodźców. Omówienie problemu w oparciu o teorię potrzeb Maslow’a. Co jest pierwotnym bodźcem? Jakie są podstawowe potrzeby? – hierarchia potrzeb. Potrzeby skłaniające człowieka do działania:

1. fizjologiczne (biologiczne) – głód, sen. Głód jest motywem działania i wychodzi by osiągnąć na zewnątrz jakieś cele (wg tej teorii dobre rozróżnianie celów i motywów). Wg niego głód jest jedną z potrzeb fizjologicznych ale wielokrotnie to co robimy  nie jest potrzebą, np. potrzeba władzy, dominacji (władza, dominacja, posiadanie – to są cele nie motywy). Potrzeb nie ma wiele. Dużo jest celów często mylonych z potrzebami. Cel to środek do zaspokojenia potrzeby.

JEDNOSTKA – MOTYW (KULTURA) – CEL

Człowiek realizując cel porusza się w swojej kulturze w określony kulturowo sposób. Kultura pokazuje wzory jak daną potrzebę zaspokajać. Często na drodze do realizacji celów znajdują się bariery społeczne.

2. Potrzeba bezpieczeństwa (w sensie biologicznym).

To co uruchamia działania to poczucie potrzeby bezpieczeństwa. Uruchamia ona działania do zapewnienia bezpieczeństwa jednostki. Wszyscy ludzie mają potrzebę bezpieczeństwa. Czasem jest tak że droga do zaspokojenia potrzeby jest trudna i jest 1 niepodzielny cel. Gatunek nasz w związku z tym wypracował sobie możliwość dysponowania sobie tymi potrzebami, przekładania ich. Każdy z nas ma swoją hierarchię potrzeb, np. przedstawiciele gatunku będą narażać swoje życie aby gatunek przetrwał. Czasem pewne potrzeby mogą przeskakiwać nad innymi. Ta subiektywna hierarchia pojawia się także wówczas, gdy natrafimy na pewne przeszkody. Niektóre potrzeby mogą zostać odłożone. Siła psychiczna zmusza nas do działania, musi być ukierunkowana, przekierunkowana. My będziemy tworzyli swoją własną hierarchię potrzeb z tego bagażu potrzeb który posiadamy (wg oceny rzeczywistości).

3. Potrzeby afiliacyjne + akceptacja wad (afiliacja – potrzeba, pozostawania w związku z innymi ludźmi). Podstawą tego są różnego rodzaju emocje: miłość, przyjaźń, związki grupowe, itp.

4. Potrzeba wiedzy (poznania, rozumienia) – nie ma rozróżnienia co jest ważne, a co ważniejsze. Ta potrzeba indywidualnie się objawia dla każdej jednostki ludzkiej.

5. Potrzeba samorealizacji (uzewnętrznienia) – coś co pcha człowieka do działania bez względu na to jaki jest. W innych kulturach mówiono, że człowiek ma potrzebę destrukcji, tworzenia. Będziemy się uzewnętrzniać w sposób który nazywamy twórczością w ramach narzucanych przez kulturę. Dążenie do realizacji wychodząc z jednostki napotyka na kaganiec kultury.

6. Potrzeba szacunku, uznania. Chodzi tu o doznanie, odbieranie sygnałów, że jesteś nie tylko akceptowany ze strony innych. Jest to potrzeba doznania szacunku i uznania dla samego siebie. Jeśli tak jest to mamy poczucie własnej wartości. To poczucie daje równowagę. Brak równowagi zakłóca potrzebę bezpieczeństwa.

7. Potrzeba estetyczne (krytyka) nasze zachowanie które są wynikiem przeżyć związanych z doznawaniem piękna może mieścić się w pozostałych 1-6 dlatego nie ma potrzeby wyodrębniania tego. Wg Maslowe’a to co ci się podoba jest cechą indywidualną. Istnieją jednak takie pierwotne bodźce dotyczące odbioru piękna, że nie dają się one sprowadzić do wymienionych powyżej potrzeb np. zjawisko uczucia, odprężenia, ulgi. Są to też przeżycia estetyczne związane z naturą. Ludzie są w stanie pokonać wiele przeszkód na swej drodze aby dotrzeć gdzieś np. na Mont Everest. Ważne jest rozdzielenie celów i potrzeb. Pomyłki co do tego co ludzie chcą np. ludzie chcą coraz więcej pieniędzy ale jest to jedynie cel. Za sięganiem po jakiś cel kryje się jakaś potrzeba. Te jeden 1-7 siły można ułożyć w dowolny sposób w zależności od jednostki. Budując program działania musimy rozwinąć odpowiednią strategię zaspokajania potrzeb. Potrzeby można podzielić na 2 grupy: 

1. podstawowe 1

2. rozwoju (kulturowe 2-7).

Dotyczy to mechanizmu, któremu podlegają te siły. Są to siły psychologiczne i fizjologiczne, stanowią one potrzeby bezpieczeństwa i działają wg innego mechanizmu. Pojawia się potrzeba fizjologiczna (głód) zaspokajasz ją. Podstawowe posiadają mechanizm automatycznego włączenia i wyłączenia przy bardzo znikomym wpływie na to jednostki. Np. apetyt, środki nasenne. Środki ingerują w mechanizm mogąc go uszkodzić. Inne potrzeby działają wg innego mechanizmu. Jednostka decyduje o realizacji potrzeby.

WYKŁAD 11

Podział przeszkód przy realizacji celu:

- przeszkody, które są w nas, nasze braki (braki fizyczne, intelektualne, psychiczny). Jest to największa przeszkoda dla człowieka przy realizacji jego celu. Przeszkody tworzone przez otoczenie. Inni ludzie mogą tworzyć bariery. Normy prawne, religijne stanowią m.in. przeszkody w realizacji celu. Przeszkody ograniczają jednostkę są frustrujące. 

Wpływ zdarzeń frustrujących. 

OBJAWY

      MECH.OBRONNE

- Agresja (prosta, przemieszczona) racjonalizacja

- apatia

      projekcja


- regresja

      identyfikacja

- czynności dysocjacyjne
      

- fantazjowanie

- wyparcia

     substytucja     

     (kompensacja, 

     sublimacja)

Jednostka na przeszkody reaguje indywidualnie (agresją na inną fantazjowaniem).

Agresja – ch-czna dla naszego gat. Zachowania agresywne są uzależnione od ludzkiej wyobraźni. W agresji bezpośredniej (ukierunkowanej bezpośrednio na przeszkodę) kierunek działania jest na przyczynę zdarzenia frustrującego. Agresja prosta nakierowana na przeszkodę definiujemy coś jako przyczynę i atakujemy to (postępowanie to jest potępiane). 

Apatia – człowiek w zdarzeniu frustrującym zahamowuje wszelką aktywność, czyli strach i lęk, że jakakolwiek aktywność pogłębi zdarzenie frustrujące, np. szarpanie się w malinach. Ograniczenie kontaktów ze światem fizycznym. 

Regresja – cofnięcie się, zachowanie regresywne w stosunku do twojego poziomu, np. zachowanie na egzaminie (nie zrobisz tego co umiesz). 

Czynności dysocjacyjne – trudne do wykrycia. Są to czynności których cechą jest głęboka przepaść od tego co było przyczyną zdarzenia frustrującego, a tym co się dzieje teraz. Czynności mimowolne, których dotyczy uczucie przymusu (rysowanie wzorków w zeszycie). Jeśli nie chcesz przerywać danej czynności to czynność ta jest przymusowa. Jest nuda – pojawiają się czynności dysocjacyjne. 

Fantazjowanie – zachowanie którego niw widać. Nasz aktywność na zewnątrz maleje ale jesteśmy aktywni wewnętrznie. Całe zdarzenie jest przenoszone do wyobraźni i tam następuje realizacja problemu.

Wyparcie – zapomnienie pozorne. To że coś nie udało nam się wypieramy z naszej pamięci. Bardzo głęboko w bagaż pamięciowy chowamy to wydarzenie i nie pozwalamy aby świadomość tego, że coś nam się nie udało miała wpływ na nasze aktualne zachowanie. Nie chcemy pamiętać o czymś co nam się nie udało bo to psuje nasze samopoczucie (niepowodzenie). Są także objawy pojawiające się zawsze u człowieka w zdarzeniu frustrującym:

- lęk,

- poczucie mniejszej wartości.

Dodatkowo indywidualnie mogą istnieć pozostałe objawy. Nasz gatunek wypracował mechanizmy obronne, chroniące nas przed skutkami zdarzeń frustrujących. Wśród tych samych zdarzeń również należą do nich sytuacje wewnętrzne np. wybór jest zawsze zdarzeniem frustrującym. Wykaz tych sytuacji:

- konflikt między dążeniem a dążeniem (Czasami przeszkodą może być że istnieje kilka dróg do realizacji celów albo istnieje kilka równoważnych celów. Zaspokajając potrzebę dostrzegasz 3 drogi mające jednakowy priorytet, atrakcyjność)

- konflikt między dążeniem a unikaniem (ambiwalencja, chciałbyś a boisz się, coś jednocześnie przyciąga i odstrasza, równowaga sił przyciągania i odpychania)

- konflikt między unikaniem a unikaniem.

